Mathematik 1: Ubungsblatt - Folgen 2

1. Aufgabe:

Welche der folgenden Aussagen sind wahr?

a) Bei einer Folge wird jedem Index n eindeutig ein Folgenglied a,, zugeordnet.

b) Bei einer Folge kann jedem Folgenglied a,, eindeutig ein Index n zugeordnet wer-
den.

c) Es gibt keine Folge, die weder nach unten noch nach oben beschriankt ist.
d) Es gibt keine Folge, die gleichzeitig monoton steigt und fallt.

e) Es gibt keine Folge, die gleichzeitig streng monoton steigt und fallt.

Losung:
a) Wabhr.

b) Falsch. Wenn ein Folgenglied mehr als einmal in der Folge vorkommt (z. B. bei
konstanten Folgen), kann diesem Folgenglied nicht eindeutig ein Index zugeordnet

werden. oul%ekh/'cf%/(ﬂ I’Ta(&

c) Falsch. Die Folge (ap)nen = 1, =2, 3, —4, 5, —6, ... ist weder nach unten noch
nach oben beschrankt.

d) Falsch. Jede konstante Folge steigt und fillt monoton. Bei monotonem Wachstum
darf eine Folge bzw. eine Funktion auch konstant sein. Erst der Begriff ’strenge
Monotonie’ impliziert, dass nachfolgende Werte nicht gleich sein diirfen.

e) Wabhr.
2. Aufgabe:
Finde eine Folge (ay,)nen, fiir die folgende beide Bedingungen gelten:

ap < apyo fiir allen € N

an > apy1 fiir alle ungeraden n

Schreiben Sie anschlieBend eine explizite Bildungsvorschrift fiir diese Folge auf!
Losung:

EinFolge ist:

(an)nen =1,0,2.1,8.2.8.35,46.5,6, .

Eine exphz1te ﬁllalfllgbvorschrlft fiir diese Folge ist

- { ’%1 fir n ungerade
" 5 — 1 fiir n gerade
3. Aufgabe:
Ermitteln Sie die ersten 6 Glieder von Zahlenfolgen (a,) mit den folgenden Eigen-
schaften:
¢ esistalz—%,a4:2unda5:3

ai; az; as; a4 sind in dieser Anordnung die ersten Glieder einer arithmetischen
Zahlenfolge.

ay; as; ag sind in dieser Reihenfolge die ersten Glieder einer geometrischen Zahlen-
folge.



° Die Differenz d der arithmetischen und der Quotient g der geometrischen Zahlen-
folge sind gleich.

Losung:

Folgenumfang: —2.5; —1; 0.5; 2; 3; 4.5; ...

arithmetischer Teil: d = 1.5; geometrischer Teil: ¢ = 1.5
4. Aufgabe:

Die Folge (ay,) ist jeweils eine arithmetische Zahlenfolge.
Vervollstdndigen Sie die Tabelle:

Losung:

d= v,-0,> ¢
a1 stv a2 as a4 aio air azs d an
a) | 1 5 9 13 | 37 | 65 | 97 || (3) an — 3
e | P) || -3 -5 -7 -9 21 | -35 | -51 -2 —2n—1
Iy c) 2\% 3.7 | 2B 6.9 | 161 | 27.7 | 40.5 | 1.6 | 1.6n+0.5
5. Aufgabe: Z%’ 3%0 C/o /{%

Die Folge (a;,) ist jeweils eine geometrischen Zahlenfolge.

Vervollstandigen Sie die Tabelle:
h~A

Losung: a = Q, 9
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